ПЕРСОНАЛИИ



Персоналии

https://doi.org/10.52180/1999-9836_2023_19_4_15_648_650

EDN ZUHVNT

Юбилей мудрого поэта, патриота и гражданина великой страны (к 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова)

Гарри Григорьевич Мачхелян Москва, Россия (garry_machkhelyan@mail.ru)

Для цитирования: *Мачхелян Г.Г.* Юбилей мудрого поэта, патриота и гражданина великой страны (к 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова) // Уровень жизни населения регионов России. 2023. Том 19. № 4. С. 648–650. https://doi.org/10.52180/1999-9836_2023_19_4_15_648_650; EDN ZUHVNT



PER (Personalities)

https://doi.org/10.52180/1999-9836_2023_19_4_15_648_650

EDN ZUHVNT

Anniversary Celebrations Dedicated to the Great Country's Wise Poet, Patriot and Citizen (Commemorating the 100th Anniversary of Rasul Gamzatov's Birth)

Garry G. Machkhelyan Moscow, Russia (garry_machkhelyan@mail.ru)

For citation: Machkhelyan, GG. Anniversary Celebrations Dedicated to the Great Country's Wise Poet, Patriot and Citizen (Commemorating the 100th Anniversary of Rasul Gamzatov's Birth). *Uroven' zhizni naseleniya regionov Rossii=Living Standards of the Population in the Regions of Russia*. 2023;19(4):648-650. https://doi.org/10.52180/1999-9836_2023_19_4_15_648_650

8 сентября 2023 года народы Российской Федерации и всё прогрессивное человечество отметило знаменательную дату – столетний юбилей Расула Гамзатовича Гамзатова. Его имя связывается сегодня с представлением о целой Стране поэзии, которая широко известна и любима миллионами граждан в нашей стране и за рубежом.

Расул Гамзатов – обладатель огромного множества титулов, удостоенный в своё время международной премии «Лучший поэт XX века». Однако «самый высший и бессмертный его титул – Поэт Расул Гамзатов» [1:3]. Расул Гамзатов – это мудрый поэт, патриот и гражданин великой страны.

28 сентября 2023 года в Кремле был организован торжественный вечер, посвящённый столетию со дня рождения Расула Гамзатова, а также состоялся грандиозный концерт известных артистов Российской Федерации и Дагестана, который в воскресенье, 1 октября в течение трёх часов имели возможность видеть зрители пер-



вого канала телевидения. На торжественном вечере и концерте присутствовали многочисленные гости из России и зарубежных стран, в том числе близкие и родственники Расула Гамзатова – его дочери Патимат, Салихат и Зарема, внуки и правнуки Расул, Мадина, Амина и многие другие.

На торжественном вечере с приветственной речью выступил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Информация об этом была опубликована на электронном сайте ве-



дущего федерального печатного органа нашей страны «Российская газета». Президент охарактеризовал творчество Расула Гамзатова как «вселенную, где правит всё лучшее», а самого поэта назвал «верным сыном древнего аварского народа, душой Дагестана, да и всей России», который «был и остаётся ярчайшей звездой отечественной культуры». Сегодня, как и прежде, ярко проявляется магия слова Расула Гамзатова как мудрейшего поэта, посвятившего своё творчество всем сторонам жизни народа. «Поэт он огромный, сделавший знаменитым и Дагестан, и аварский язык, и свои горы. Сердце его мудрое, щедрое, живое... с врагами он сражался без жалости, бил их мудростью. Поэт он не только дагестанский, но и русский поэт. Его всегда называют в числе любимых поэтов» - такими словами характеризует Расула Гамзатова Роберт Рождественский [2:4].

В своём выступлении на торжественном вечере в Кремле глава нашего государства, говоря о стихах Расула Гамзатова, в частности, подчеркнул: что всем нам близки строки поэта о том, что «есть только две достойные причины, которые должны побуждать мужчину к действию. Одна из них – любовь к женщине: хранительнице очага, матери, супруге, дочери... Другая:

Любовь к земле родной, Которая вошла нам в плоть и кровь И сделалась звездой неугасимой.»²

В.В. Путин так отозвался о любви Расула Гамзатова к родной земле Дагестана: «О чём бы Расул Гамзатов не слагал стихи, источником его огромной души и поэзии всегда был родной Дагестан. Он любил его самозабвенно, и знаю – эта любовь взаимна».

Расул Гамзатов признаётся, что очень любит свой горный край, что «в горах его сердце» [3:113]. Одна из его поэм так и называется: «В горах моё сердце» (перевод Я. Хелемского). Эпиграфом к ней служит строка Роберта Бёрнса: «В горах моё сердце А сам я – внизу».

В мировой поэзии Расул Гамзатов выступает не только как поэт-патриот, гражданин своей Родины, но и как пламенный певец любви к женщине-Матери, родной маме:

Изрёк пророк: Нет Бога, кроме Бога. Я говорю:

Нет мамы, кроме мамы.

Отношение Расула Гамзатова к матери отчётливо выражено в его страстном призыве: «Берегите матерей!» Этот призыв поэт услышал в пос-

леднем наказе, с которым к нему обратился его отец – народный поэт Гамзат Цадаса:

Душу дома – маму – береги ты Слышишь, сын мой, маму береги.

Расул Гамзатов называет многие свои стихи о матери песнями, в которых он воспевает то, что вечно ново – священное слово «мама», обретающее музыку свою. В стихотворении «Мама (слово-чудо, слово-свет)» поэт утверждает:

Слово это сроду не обманет, В нём сокрыто жизни существо, В нём исток всего, ему конца нет Встаньте! Я произношу его: «Мама!»

В творчестве Расула Гамзатова всего выделяется тринадцать «песен о матери».

Теме любви мужчины к женщине как верному спутнику жизни, матери его детей Расул Гамзатов посвятил очень много стихотворений и поэм. Муза поэта славит любовь как особое, прекрасное, возвышенное чувство, облагораживающее человека, вдохновляющее его на великие свершения...

Названия стихов и поэм, сборников произведений Расула Гамзатова говорят сами за себя: «Песня о любви большой», «С чем мне сравнить любовь? Бог весть!», «Моя любовь – чинара – два ствола...», «Был ранен любовью не раз и не два», «В училище любви будь молод или сед», «Я влюблён в сто девушек», «Какую песню спеть тебе родная?» Все эти произведения Расула Гамзатова полны рыцарского отношения к женщине, преклонения перед её нежностью и красотой. Мерилом мужского достоинства, настоящего мужества в сердце мужчины, считает поэт, является отношение к женщине [4:36].

В сборнике «С женщиной наедине» Расул Гамзатов подчёркивает:

«Любовь – на подвиг нас ведёт она, Любовь рождает силы в человеке, Любовь – с ней жизнь становится полна, Лишь полноводные люблю я реки.»

Поэт обещает, что всегда будет говорить о любви как о счастье:

Пусть сердце от любви сгорит – повсюду О ней твердить я, как о счастье, буду [4:135].

Расула Гамзатова всю жизнь не покидала мечта о стране любви, уверенность в том, что непременно должна существовать такая страна как единственно достойная человека романтичная держава. Поэт со всей присущей ему страстностью высказывается об этом в одном из стихотворений в упомянутом сборнике «С женщиной наедине»:

Хочу любовь провозгласить страною,

Чтоб все там жили в мире и тепле, Чтоб начинался гимн её строкою:

«Любовь всего превыше на земле»...

...Хочу чтоб все людские племена

В стране любви убежище просили [4:10].



http://rg.ru/2023/09/28/putin-podelilsia-vospominaniia-mi-o-rasule-gamzatove.htm1

 $^{^2\,}$ president/tekst/stenogramma-vystuplenija-putina-na-vechereposvjachyonnom-100-letiyu-rasula-gamzatova-28-09-2023.h...

В поэме «Я влюблён в сто девушек» Расул Гамзатов подчёркивает, обращаясь к любимой женщине:

«В тебе сто девушек любя,

В сто раз сильней люблю тебя!» [5:93].

Перед взором автора настоящей статьи постоянно стоят образы самых близких ему женщин – родной мамы и верного спутника жизни – любимой супруги, матери их детей, вдохновившие на создание двух новых песен: песни «Волшебное сияющее слово» (на слова стихотворения Расула

Гамзатова «Мама (слово-чудо, слово-свет)», английский текст и музыка Г.Г. Мачхеляна) и песни «Колыбельная любимой» (на слова стихотворения Расула Гамзатова «Какую песню спеть тебе, родная?»), музыка Г.Г. Мачхеляна).

Эти песни иллюстрируют описанное в статье направление творчества Расула Гамзатова, посвящённое искренней любви мужчины к женщине. Они представлены вниманию читателю журнала «Уровень жизни населения регионов России» в текущем выпуске журнала.

Список литературы

- 1. Гамзатов Р.Г. Имя твоё. Махачкала: Издательский дом «Эпоха», 2005. 350 с. ISBN 5-98390-013-7
- 2. Гамзатов Р.Г. Вечный бой. Стихи и поэмы. Пер. с аварского. М.: Воениздат,1983. 430 с.
- 3. Гамзатов Р.Г. Поэмы. Пер. с авар. М.: «Советская Россия», 1983, 352с.
- 4. Гамзатов Р.Г. С женщиной наедине. Махачкала: Издательский дом «Эпоха», 2006. 260 с. ISBN 5-98390-013-7
- 5. Гамзатов Р.Г. Стихотворения и поэмы. М.: «Молодая гвардия», 1992. 190 с.

Информация об авторе:

Гарри Григорьевич Мачхелян – кандидат экономических наук, доцент, независимый исследователь, Москва, Россия (e-mail: garry_machkhelyan@mail.ru)

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 25.10.2023; принята к публикации 01.12.2023.

References

- 1. Gamzatov RG. Imya Tvoyo. Makhachkala: Epokha; 2005. 350 p. (In Russ.)
- 2. Gamzatov RG. Vechnyy Boy. Stikhi I Poemy. Translation from Avar. Moscow: Voenizdat; 1983. 430 p. (In Russ.)
- 3. Gamzatov RG. Poemy. Translation from Avar. Moskva: Sovetskaya Rossiya; 1983. 352 p. (In Russ.)
- 4. Gamzatov RG. S Zhenshchinov Nayedinye. Makhachkala: Epokha; 2006. 260 p. (In Russ.)
- 5. Gamzatov RG. Stikhotvoreniya I Poemy. Moskva: Molodaya Gvardiya; 1992. 190 p. (In Russ.)

Information about the author:

Garry G. Machkhelyan – PhDin Economics, Associate Professor, Independent, Researcher. Moscow, Russia (e-mail: garry_machkhelyan@mail.ru)

The author declare percentilet of interest

The author declare no conflict of interest.

The article was submitted 25.10.2023; accepted for publication 01.12.2023.

